

南京律师协会建言国务院:加强对医院的法制教育

手术同意书不是医院“免责单”

2007年11月21日,一起发生在北京朝阳医院京西分院的悲剧在全国引起强烈反响:孕妇李某和腹中胎儿死亡,之前李某的同居者肖某拒绝手术签字。日常生活中,很多人都经历过手术,都知道医院出具格式化的“手术知情同意书”上所列的可能发生的手术意外和并发症,有的十几项甚至几十项。大多数人会无奈地签字。如果不签,是不是意味着患者或者其家属后果自负?而签了,是不是医院就没有责任了?记者采访相关专家得知,答案并非如此,手术知情同意书并不是医院的“免责单”,医院告知不全或者虽然告知完全但治疗过程有过错,仍须担责。

【悲剧】 拒签知情书, 终结两条生命

2007年11月21日下午,怀孕9个月的李某因呼吸困难,被同居男友肖某送到北京朝阳医院京西分院治疗,其间医院因考虑挽救母子生命,建议剖宫产手术,但肖某由于不相信医生而拒绝签字,手术未能施行。当晚7时25分,李某因病情危重,救治无效死亡。这一事件发生后,在全国范围内引起强烈轰动,肖某、相关医院和卫生行政部门的行为及带来的后果成为社会各界争议的热点。

针对媒体报道的这一过程,南京市律师协会医疗纠纷法律业务委员会认为,“及时抢救,孕妇李某不一定死亡,而胎儿则完全可以存活,因为李某入院时,其腹内胎儿胎心正常。”该委员会主任王金宝律师说,虽然肖某签

有“拒绝剖宫产手术生孩子,后果自负”,以后也多次拒绝,但医院决不能以此作为不采取剖宫产手术的理由,医生及医院领导有权自主决定抢救措施,更有义务立即实施剖宫产手术,其反复动员肖某签字、医院内部层层汇报、再向卫生局领导请示以及通知110民警到场等行为,都是严重延误抢救时机的过错行为。

王金宝说,抢救危急患者不必履行知情同意签字手续,院方及卫生行政部门以肖某拒绝签字来免除其对孕妇以及胎儿死亡应承担的责任,显然是对知情同意制度的严重误解。正是这种法律理解上的严重失误,导致了两条生命的终结。对于孕妇的死亡,院方应承担次要责任,至于胎儿死亡,医院应承担全部责任。

南京市律师协会医疗纠纷法律业务委员会认为,该案例集中反映了我国卫生行业一些从业人员,存在不懂法、



资料图片

对法律规定一知半解甚至误读法律的状况。为此,他们专门上书国务院,建言加强对卫生行业的法制教育。

【专家】 知情同意书不是医院的“挡箭牌”

在这一轰动全国的事件中,核心人物——孕妇男友肖某由于对医生的不信任,直到最后一刻也没有在“手术协议书”上签字。那么这张手术协议书,对于重病的孕妇李某,真那么重要?这张薄纸的存在,是为了保证患者的知情权,还是为医院日后推脱责任留后路?

“同意书”只是文字记录

“手术知情同意书”的分量真有那么重吗?事实上,并非如此。

知名医药法学专家、南京中医药大学管理学院副院长田侃告诉记者说,卫生行

政部门制定术前知情同意书制度,是为了保证患者的知情权,让医院把手术的做法、可能带来的后果等情形向患者讲清楚,让患者有个心理准备,这也是给患者选择的机会。因此说,术前知情同意书只是一个文字记录,而告知过程,其实是一种通过规范的方式进行事先告知的程序,这也是行政法规的要求。手术知情同意书,并不是日后医院免责的“挡箭牌”。

“同意书”不具备免责力

手术本身就存在风险,医生也很难做到让每一个患者起死回生。但如果医院在治疗中存在过错,也会因为患者签订了一纸告知同意书就后果自负吗?南京建康律师事务所律师王金宝说:“这是不正确的。”

王金宝说,医院只有在尽到告知义务的前提下,在手术治疗过程中,还必须没有任何过错,这样才能够免

除责任。如果医院对患者没有告知,或者告知不全,仍然难逃责任追究。

他说,有很多手术以目前的科学水平是不能保证百分之百成功的,如果医院把这种风险恰当地说明了,应该算是尽到了告知义务。反之,没有告知,或者手术意外或者手术并发症,医院没有告知完全,那么医院就是有责任的。此外,就算医院尽到告知义务,如果医务人员在为患者手术过程中,存在医疗过错并造成了患者人身损害的后果,那么医疗机构仍应承担相应的民事责任。手术同意书不具有免除因医务人员医疗过错而给患者造成损害后果应承担的民事责任的法律效力。

王金宝举例说,南京一患者因为胆囊切除术需要动手术,医生术前进行麻醉术,并告知患者麻醉有可能出现意外,严重情况下患者可能出现植物人状态。结果,术后患者不幸陷入了植物人状态。他接手此案后发现,医生行麻醉术时用药过量,使得患者脑部缺氧状态时间过长,最终导致患者成了植物人。因为医生出现过错,即使医生在术前告知了该风险的可能性,但同样必须担责,最终法院判决医院赔偿患者100多万元。

王金宝说,目前对于医疗机构没有尽到告知义务应承担的赔偿范围和数额,法律并没有明文规定,在司法实务中也是个难点和有争议的问题。快报记者 宗一多

住宾馆被虫咬 医药费谁来掏

快报讯(通讯员 鼓消记者 陈英)为参加培训,高中生黄某住在培训机构指定的宾馆里,可是被虫子咬伤了,这医药费该谁来掏呢?在找到培训机构和宾馆索赔遭拒后,黄某父母拨打12315投诉,经过工商部门调解,培训机构终于为黄某的医药费“买了单”。

去年8月,为参加大学预科班的学习,黄某与南京一家培训学校签订了培训协议,缴纳了学费和住宿费,并按照学校的规定在一家宾馆住宿,可就在刚进宾馆住宿的当天晚上,黄某就发现身上奇痒无比,第二天起床发现身上一块红一块肿的,父母赶快带他去医院,医生诊断后说是被虫子咬的,配了吃的药,抹的药,花了108元。虽说医药费不是太多,可黄某父母不能接受,先找到宾馆讨要说法,但宾馆拒绝赔偿医药费;既然是培训学校让学生们住在这家宾馆的,也应该负责,黄某的父母又来到培训学校,可是学校也以种种理由搪塞不予解决,于是,他们向南京市12315投诉此事。

鼓楼工商分局工作人员接手这起纠纷后,根据《消法》第十八条的规定,经营者应当保证其提供的商品或者服务符合保障人身、财产安全的要求,表示既然黄某是交了培训费给培训学校,然后由学校安排住在宾馆的,黄某的医药费理应由宾馆或培训学校来买单。经过两次调解,反复向培训学校和宾馆讲明他们的义务,最后培训学校终于答应为黄某报销了医药费,而宾馆购买了消毒杀虫药,对客房重新进行消毒杀虫灭菌,黄某及其父母对此结果也表示接受。

星艺装饰 KINGYI DECORATION 2008 中国·星艺 暨2008年广东星艺装饰首届家居文化节

"粤派"设计流行趋势发布会

【活动内容】
(1)现场设计大师讲解08粤派流行趋势; (2)施工工工艺解析最新材料; (3)特聘监理公司专家为您解答环保知识,避免家装陷阱; (4)百余名设计专家为您服务,展示菜单式报价,为广大南京业主提供全方位服务; (5)现场赠送精美礼品; (6)现场抽出千元大奖让您轻松了解家装; (7)享受免费验房服务,设计费打折; (8)超值价格品牌主材供您挑选; (9)享受公司独创质量服务承诺,开工赠送质量锦囊; (10)更多优惠,敬请关注现场活动公告。

主办单位: IFDA国际室内设计协会 南京市装饰行业协会
承办单位: 广东星艺装饰集团 星艺装饰南京公司
协办单位: 豪森橱柜 北京道凯特橱柜 亚细亚瓷砖 李洋地板
科宁舒适家居 志佳冷暖 苏泊尔电器 博德瓷砖 奥普浴顶 大自然地板

活动时间: 2008年3月1日(周六) 13:00-17:00
活动地点: 古南都饭店3楼(江南春厅) 报名电话: 84707886 83532663

媒体支持: 金陵晚报, 现代快报, 扬子晚报, 南京晨报, 东方卫视, 视报频道, 365地产家居网
星艺装饰江苏区域分支机构: 南京、苏州、无锡、常州、江阴、南通、扬州、淮安、盐城、连云港、徐州、宿迁、泰州、镇江、金坛、溧水、溧阳、宜兴、丹阳、句容、江浦、六合、仪征、高邮、宝应、兴化、东台、大丰、阜宁、滨海、响水、灌云、灌南、东海、泗阳、泗县、丰县、沛县、邳州、新沂、东海、赣榆、灌云、灌南、东海、泗阳、泗县、丰县、沛县、邳州、新沂、东海、赣榆